

РЕКРЕАЦИОННАЯ ГЕОГРАФИЯ И ИННОВАЦИИ В ТУРИЗМЕ

Вторая Всероссийская научно-практическая конференция под таким названием прошла в Иркутске 22–25 сентября 2014 г. на базе Института географии им. В. Б. Сочавы СО РАН. В ее работе приняли участие более 100 человек из восьми городов России, а также Германии, Португалии и Китая — представители академий наук, высших учебных заведений, органов государственного управления, муниципальных органов самоуправления, туристского бизнеса. В опубликованный сборник материалов конференции вошло 170 сообщений ученых и специалистов.

Открывая конференцию, директор Института географии им. В. Б. Сочавы СО РАН В. М. Плюснин подчеркнул важность ее тематики на современном этапе социально-экономического развития страны. Руководитель Агентства по туризму Иркутской области М. В. Рожкова и председатель Сибирской Байкальской ассоциации туризма И. Ю. Коваленко, приветствуя участников конференции от имени правительства Иркутской области и профессионалов туристской сферы, сообщили о достижениях, а также сложностях и проблемах развития туризма в Иркутской области. М. Рётиг, представитель поддерживающего конференцию Фонда им. Фридриха Эберта (Германия), призвал использовать в России богатый исследовательский и организационный опыт западных стран.

На пленарных заседаниях, четырех секциях и круглом столе, а также на стендовой сессии было обсуждено 55 докладов и сообщений по следующим темам: инновации в туризме — концептуальные подходы и практика; устойчивый туризм; географические и геоинформационные методы в исследовании и организации туристской деятельности; развитие туризма в Байкальском регионе.

Открывая пленарные заседания, Л. М. Корытный (Иркутск) рассмотрел рекреационное природопользование как самую многофункциональную, многоресурсную и проникающую всюду сферу, разнообразие видов рекреационных занятий которой целесообразно объединить в три большие направления (группы): санаторно-курортное лечение, туризм и массовый отдых. Богатейшие рекреационные ресурсы нашей страны пока не используются должным образом по ряду методологических, экономических, инфраструктурных, транспортных, природно-климатических, экологических и информационных причин. А. Ю. Александрова (Москва) представила современную туристскую систему как сложное явление, характеризующееся полиструктурностью. В. С. Новиков (Москва) отметил, что инновации в туристской деятельности следует рассматривать как результат постоянного творческого процесса по разработке и продвижению новых подходов к удовлетворению возрастающих потребностей людей, а также обратил внимание на важность «зеленых» инноваций, позволяющих уменьшить отрицательное воздействие туристских потоков на природную среду.

В докладах иностранных ученых анализировался опыт организации рекреационной деятельности в Португалии, Германии и Китае. Н. Абранжа (Лиссабон) рассказал, что туризм в Португалии рассматривается как основной вид экспорта, способствующий развитию инноваций, устойчивости и созданию новых рабочих мест. В выступлении Ю. Арнеггера перечислены экономические эффекты от туризма в национальных парках Германии. Доклад Г. Пена и Д. Сучена (Пекин) посвящался масштабному международному проекту туризма на Шелковом пути. А. Домник (Вильгельмсхафен) рассказала об организации рекреации на берегах Ваттового моря — объекта Всемирного наследия ЮНЕСКО. Ю. Клойбер (Берлин) привела пример округа Укермарк как самого успешного региона Германии в сфере устойчивого туризма.

А. К. Черкашин (Иркутск) обосновал необходимость перехода от системной к полисистемной модели рекреации, в том числе для рассмотрения отдыха как одной из разновидностей блага. В докладе В. П. Чижовой (Москва) выполнен анализ проблем сохранения и использования туристско-рекреационного потенциала Байкальского региона. С. Н. Кириллов (Москва) и А. В. Холоденко (Волгоград) рассказали об опыте организации экологического туризма в Волгоградской области. В. А. Снытко и Т. И. Коновалова (Москва, Иркутск) рассмотрели прибрежные ландшафты Байкала как стимул к развитию и одновременно как ограничение туристско-рекреационной деятельности. О. В. Евстропьевой (Иркутск) убедительно показано, как в последние десятилетия туризм из массового общественного явления, направленного на познание окружающего мира и отдых, превратился в один из наиболее значимых факторов глобализации.

Обсуждение докладов продолжилось на секционных заседаниях, а также на заседании круглого стола, посвященного теме «Инновации в туризме: диалог науки, власти и бизнеса». Его основной задачей была актуализация имеющейся информации о туристско-рекреационном потенциале Иркутской области, необходимой для разработки новых турпродуктов, укрепления позиций и имиджа Иркутской области на туристском рынке, привлечения дополнительных турпотоков. В центре внимания была организация устойчивых информационных потоков между основными блоками туристской системы Иркутской области — властью, наукой, бизнесом и обществом — и синхронизация их деятельности; также рассматривались способы укрепления туристско-рекреационных связей со специалистами и учреждениями сопредельных государств (Монголия, Китай) для развития трансграничного туризма, содействие внедрению инновационных технических и теоретико-методологических разработок для туризма и через туризм.

Конференция подтвердила, что богатейшие рекреационные ресурсы нашей страны и в том числе Байкальского региона пока должным образом не используются. Существует ряд проблем, которые требуют быстрого решения. В связи с этим конференция рекомендовала включать туризм в планы социально-экономического развития всех муниципальных образований, продолжить разработку региональных программ и схем перспективного туристско-рекреационного освоения регионов. Особое внимание необходимо уделить: созданию туристских кластеров на трансграничных территориях; сокращению воздействия туристских потоков на окружающую среду, в частности с помощью оборудованных туристских троп; активизации работы по нормированию рекреационных нагрузок. Наступило время перейти к массовому созданию геопорталов и геосервисов для санаторно-курортного лечения, туризма и отдыха. Важно подчеркнуть, что развитие туризма на ООПТ наиболее активно следует проводить в национальных парках, а в российских заповедниках осуществлять с особой осторожностью, сохраняя основное «ядро» девственной природы. Не менее важно усилить работу по культурно-экологическому воспитанию населения, в первую очередь школьников.

Ряд рекомендаций касался непосредственно Байкальского региона. Так, отмечена необходимость продолжить конкурс «Друзья Байкала» (туристические объекты Центральной экологической зоны), направленный на выявление и продвижение социально и экологически ответственного бизнеса в сфере туризма; одобрены опыт и перспективы инновационных разработок последних лет (применение на Байкале экранопланов, установка плавучих отелей, сельский и этнотуризм в Заларинском районе, «Парк Сибирского периода» и др.). Предложено активизировать атласное картографирование и геоинформационное моделирование территориальных туристско-рекреационных комплексов Иркутской области на региональном и муниципальном уровнях, а также разработать единую программу перспективного туристско-рекреационного развития для трех субъектов РФ Байкальского региона.

В ходе конференции были организованы лекции ведущих российских ученых в сфере туризма и инноваций — А. Ю. Александровой и В. С. Новикова — для студентов иркутских вузов, а также выставка произведений фотохудожников С. Волкова и Г. Ярошенко (Иркутск) и А. Ведерникова (Москва), экскурсии по Иркутску и на оз. Байкал.

Конференция подтвердила, что оптимальное управление рекреационными системами и туристской деятельностью возможно только в реальном и продуманном взаимодействии государства, бизнеса, науки и общества на основе самых современных инновационных подходов и технологий.

О. В. Евстропьева, Л. М. Корытный